
1821. XVI. évfolyam. 

Esti kiadás. 
a z. számhoz. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 
mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 'n.— Az esti kiadás kűlön kül- 
déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztől szállás: belső tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
s hátsó részében. 

Az új spanyol király kilátásai. 
x) Amadé király ágyát sem vetették rózsákra. 

Spanyolországban megjelentét politikai gyilkos- 
sággal üdvözlék az új haza fiai. Vajha ezzel vége lenne 
a gyásznak! 

Carhagenában kiléptekor — mint hiteles tudósitá- 
sok mondják — hideg fogadtatás figyelmezteté arra, 

hogy még a királyság hivei sem lelkesülnek érette, ha- 

nem csak azért ülteték trónjukra, mert a monarchia 

elvét akarák megmenteni, s a hosszas házalás azt bizo- 

nyitá, hogy bárki jó oda, csakhogy a trón üresen ne- 
maradjon. 

Az új spanyol királynak sokkal nagyobb nehéz- 

ségekkel kell küzdenie, mint a szerencsétlen mexicói 
császárnak. A monarchicus elvnek ugyan vannak hivei 

Spanyolországban, de ezeknek csak egy kis töredékét 
mondhatja magáénak. 

Egyesültek ugyan egyelőre a köztársaság ellen, kö- 

zös ellenségök ellen, de ez összetartás csak addig tart, 

mig a trónt a phrygiai sipka fölött biztositva látják, azu- 
tán ismét elő áll a caplisták, montpensieristák, izabel- 
listák haroza, melyet még kuszáltabbá tesz most az új 

király pártjának s köztársaság hiveinek harcza. 

Prim szomoru vége nagy intés. 

Primben ugyan a politikai jellemtelent, ma Iza- 

bella és a jezsuiták hivét, holnap előbbi kényura meg- 

buktatóját, holnapután a trónravágyót, a „kalandort" gyü- 
lölték honfitársai, de ne feledjük, hogy az uj király meg- 

hivatása, s a trónfoglalása idézte elő a katastrófát. 

Bármily jó akaratu, bármily őszintén alkotmányos, 

bármily szabadelvü legyen is az új kiárly kormányzása, 

a pártokra szakadt izgalmas és forrongásokba beleélt 
spanyol nemzet egyetemét magának meg nem nyerendi. 
És egyik legfőbb baja az, hogy idegen. 

Az „Esperanza, mely még nem is tartozik a vö- 

rös párthoz, a Prim ellen intézett merénylet küszöbén 
következőleg irt: „Kezdődik a küzdelem, előre csatába! 

Harcz az idegen ellen! Harcz a méltatlanok, harcz 
a gyávák, harcz a zsarnokok ellen!" És Prim halála 
megpecsétlé e felhivást. 

De az előszámláltak közt legv eszélyesebb a spa- 

nyol király trónjának mégis a köztársaság eszméje. 

Bármennyire iparkodjek is támogatni a trónokat az 
erőszak, épen e miatt mind hatalmasabb hóditásokat 
tesz Európa népének közvéleményében, az ujkor esz- 
méje a koztársaság. 

A közelmult két évtized az alkotmányosság aspira- 
tioit kelté szátnyra, sbár egész erővel gátlá a boldogult szent 
szövelség a népszabadság s az alkotmányosság terjesz- 

tését, az absolutismus legvirázzóbb hatalmainak keze- 
lői is kénytelenek valának végro alkotmányas formákat 
venni fel. 

De éppen mert ezen alkotmányosság látszólagos, csak 
szinleges volt, épen azért ébredt és ébred fel a köztár- 

sgaság eszméje, ama népeknél. 
A diplomatia, mint látszik nem hajlandó segéd- 

kezet nyujtani a franczia köztársaság elnyomására. És 
ha a franczia köztársaság megszilárdul, az eszme hivei 
Jelentékenyebben fognak szaporodni, mint eddig, s az ára- 
dat a Pyreneken is átcsap, és alig ha nem a spanyol 

Tfónt sodorja el legelőször. 

A londoni conferentiáról. 
(CK. N. G.) Azt kérdhetné valaki: miért be- 

szélünk mi most londoni conferentiárót, holott má- 
gok belügyekkel foglalkoznak, egész országrésze- 
ket organisálnak — természetesen csak a papiro- 

n? Elmondjuk okainkat. 
Ha nem élnénk ily fatalis korban, midőn a 

emzetközi joggal csak ugy paczkázik az erőhata- 
m — a népérdekek solidáritására hivatkoznánk, 
ezzel indokolva lenne az, miért foglalkozunk egy 

oly értekezlettel, melynek feladata lesz a ,,keleti 
álságot" ismét tovább odázni, ha csak rövid időre 

s, – kimutatnók, mily hosznos lenne reánk nézve 
z erőszerzésre nyerendő pár év. De a jelen con- 

stellátiók közt más okokkal kell előaltani. 
A , keleti kérdés" orosz értelemben megol- 

dása legléllettebb érdekeinket érintené, talán kettős 
irodalmunk fennállását is koczkáztathatná ; 

szólunk mi ma e helyen londoni conlerentiától 
A Feketetenger semlegességének eshetőleges 

egszüntetése roppant előönyöket adna Oroszország 
kezére, s szintugy kifolyása lenne ama végzetteljes 
haroznak, mely Német- és Francziaország közt mai 
napság folyván, útat nyit Nagy Péter végrendele- 
tének ósitására, oly mérvben, milyenre az orosz 
átalom e nél 1talán egy évzszázad mulva sem 

ereztől fogva Damo- 

ezért 

zonnal követelt a krimi 

POLITIKAT ES KÖZGAZDÁSZATI LAP. 
a 
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kesztőséghez ozimzendői 
detési díjak a vidékről 

ben a kiadó- hivatalhoz 

cles kard csüng a török birodalom feje fölött, mert 
ép e félszigeten alapitá meg Oroszország azon ha- 
talmas erődeit, a melyekből ágyui szintugy reá irá- 
nyoztattak a sovárgott Bizanczra. 

„Kelet épsége" ez lett az angol diplomatia jel- 
szava azon percztől, melyben hol az orosz kard, 
hol a szláv-görög cselszövény fenyegeté a török 
birodalmat, s ez által az európai egyensulyt. 

Oroszország 180 év alatt soha sem létezett 
óriási birodalmat alkotott, s a Visztuláig és a Du- 
náig tolta elő határait Európában, mig Ázsiában 

csaknem elérte már Kelet-India határait. 

Ha valaha és valaki elmondhatta, Anglia és 
a magyar-osztrák birodalom mondhatja el ma : Han- 
nibal ante portas. Ez teszi reánk nézve is oly rend- 
kivül fontossá a pár napra ismét elhalasztott londoni 
értekezletet. Nemcsak egy kiszámithatlan horderejű 
külkérdés leend ott szőnyegen, hanem b elfejlődé- 
sünk lehetősége felett is ott fog a koczka elvettetni. 

Ha Oroszország ismét szabad kezet nyerne 
a Feketetengeren, tudni lehetne előre is, mire hasz- 
nálandja ezt; hangosan szólanak erről a moldva- 
oláhországi orosz mesterkedések és a világosan 
mutatkozó orosz befolyás; igen a szlávok közt 
1830 óta szakadatlanul folytatott izgatások, nem- 

csak a Balkán félszigeten , Montenegróban és a 
Herczegovinában, hanem a Duna és Száva mellett, 

sőt a boccai szürke sziklák közt is. 

Elég ennyi ujjmutatásul arra, hogy megért- 
hessük, miszerint itt b e lügyeink is közvetlenül 
érdekelve vannak, s hogy a magyar kérdés egy 
legújabb fejezete a szerint összefüggésben áll azon 
határozattal, melyet a londoni conferentia keletet 
illetőleg állapitand meg. Ne feledjük, hogy 1791- 
ben Lengyelország is reá tért volt a józan reformok 
terére; de nem haladhatott rajta, mivel külcsel- 
szövény gátolta a beljavulást, erősödést. 

Államunk viszonya ép ily kapcsolatban áll a 
pontusi kérdéssel. Ha Oroszországnak sikerülne az 
általa óhajtott eredményeket vivni ki alondoni zöld- 
asztal mellett, 

zsákmányolná ki azokat államunk halálos megbéni- 
tására: a nevai szabadkéz csakhamar nyakunkra 

gyujtaná saját házunkat is, mert az út Konstantiná- 
polyba most már a mi testünken vezet át. Ezért a mi 
parlamentünk is meghozhatná a legüdvösebb tör- 
vényeket, ha nem adatnék meg az azok életbe- 
léptetésére szükséges idő. Hát a lengyelek vehet- 
ték-e hasznát az ő 1791 máj 3-ki szabadelvü al- 
kotmányuknak ? Nem, mert elkéstek volt a refor- 
mokkal: mi is elkésnénk. ha orosz tulnyomó be- 
folyás közelében kellene állami létünk s házánk 
épsége garantiáit megszerezni, megszilárditani. Ez 
az oka, hogy mi kiváló figyelemmel várjuk a lon- 
doni határozatokat. 

Ezek lesznek a delejtü, mely megmutatja, ha 
vajjon belszervezkedésünk kérdésével kellend-e 
előbb foglalkoznunk, avagy a földész ekevasá- 
ból is fegyvert kell gyártanunk, hogy nemzeti és 
állami létünket megvédelmezhessük az olyanforma 
erőszak ellen, mely most a franczia nemzetet szán- 
dékszik összetiporni. Ott sem gondolhat senki con- 
stituantera, mig a nemzeti védelem ügye határo- 

zottan jobbra nem fordult: az állami élet fenntartása, 
a nemzeti becsület megóvása az első, csak azután 
következhetik az áldásos , erőfejtő belszervezkedés. 

Nálunk sincs az másként. Csakhogy a mi élet- 
érdekeink azonosak az európai művelt világ érde- 
keivel; a veszély egyszerre fenyeget minkbt és 
Angliát, s nem csupán a török birodalmat. Nem 
lehetünk tehát a conferentián elszigetelve; Fran- 

cziaország támogatására is számithatunk e kérdés- 
ben; e mellett a felett is tisztába fogjunk jőni, mire 
számithatunk az uj Németország részéről. 

Szóval a londoni conferentia alkalmat adand 
megismerni barátainkat, kezet fogni velők; de el- 
leneink arczairól is lehulland az álarcz, s igy nem 
csak a veszély nagyságát fogják államférfiaink 
megmérhetni, de a nemzet is elkészülhet azok le- 
küzdésére; sőt az is ki fog tünni, vajjon nem kell-e 
minden egyebet elnapolni s az ország minden 
erejét a honvédelem kifejtésére forditni. 

e té 

A delegatiókról. 
Az osztrák delegatio üléseit f. hó 10-én fogja meg- 

kezdeni. Napirendjének első tárgya a hádsereg szük- 
séglete teletti jelentés lesz. E jelentés, melynek szer- 

zője dr. Banhans, nyomtatásban is megjelent, de miután 
a tételok a bizottság tárgyalásaiból már ismeretesek és 
indokolásuk újat nem tartalmaz, fölösleges lenne arra 
bővebben kiterjeszkednünk. 

A hadsereg reudes szükséglete 1871-ik évre a 
közös hadügyi kórmány előirányzata szerint 82. 080, 975 

forintot tesz, a bizottság levonásai után 75. 954,368 elün 

nem sokára anyagi tényezőkkel 

rintot. 1869-ben 69.777,672 frtot 1870-ben 71.815,857 
frtot tett. A rendkivüli sznkséglet 1869- ben 4,729,681 
frt. 1870-ben 3.818,500 frtot tett, mig 1871-re 6 800,724 
frt előirányoztatott. De ezenkivül, mint tudva van, még 

extraordinariummal találkozunk, mely 60.408 833 fo- 

rintot tesz. 

A bizotttság jelentése szerint az 1871-ik évre 
Ausztriában több mint 40 millio deficit lenne fedezendő, 

föltéve, hogy bekövetkeznek mindazon kedvező jelensé- 

gek, melyeket az osztrák pénzügyminister kilátásba he- 
lyezett. 

A bizottság inditványai közül legncvezetesebb cgy 
rendes béke-budget összeállitását kivánó határozati ja 

vaslat. E határozati javaslat következőleg hangzik : 

„A t. delegatio azon óhaját jelentse ki, hogy a 

delegatió üléseinek befejezése után egy bizottság hivassék 
egybe a közös hadügyminister által, és e bizottságba a 

miudkét delegatio részéről történt kijelölés nyomán 6 -6 

delegatus mvassék meg; o bizottság czélja: a száraz- 
földi hadsereg részére összeállitandó normalis béke-bud- 

get iránt tárgyalásokba bocsátkozni, a budget egyes té- 

teleit megbirálni és a tanácskozmányok eredményét a 
legközelebbi delegatiók elé terjeszteni.4 

A bizottság többi inditványai közül figyelemre mél- 

tók még a következők: az ezredesek, továbbá a hason- 
rangu orvosok és auditorok fizetés-felemelésének vissza- 

utasitása, a katonai pénztár-ügyleteknek Magyarorszá- 
gon is a polgári pénztárakra való bizatása, a katonai bi- 
ráskodásnak az alaptörvények értelmében való keresz- 
tülvitele, az egészségügyi személyzetnek, a mennyire 

lehetséges, önállósitása, a katonai ellátási ügy végleges 

szabályozása, a számtelettieknek már az 1871-ik évben 
a hadsereg szervezett létszámába való áttétele, végre a 
helyettesitési alapnak a közös hadügyminister kezelése 

alá való helyezése. 

Városi közügyek. 
TV. 

C-r. o. A mint egyik képviselő is emlité, a szabály meg 

van, ugy, a hogy, de igen sokan kihuzhatják magokat 

a teher alól, mig ellenben a fogyasztó közönség, s leg- 

inkább azon osztály, mely nem tarthat pinczéjében bort, 
van megterhelve, mert minden csöpp után meg kell 
fizetnie az adót. 

Mi is legezélszerübbnek tartanók a bornak bo- 
hozatalnál leendő megvámoltatását. Csak igy lehet pon- 
tosan meghatározni, hogy városunknak mekkora bor- 
forgalma van, mi a behozatal, mi a kivitel és fogvasz- 
tás? Ezt az eddigi kezelésből még csak sejteni sem le- 
hetett A benn elfogyasztott bormennyiség is, mely 

1867-től mostanig évenként 30 —40 ezer veder között 

ingadozik, csak szinleg van kimutatva, de valósággal 

uincs. A ki csak kevéssé ismeretes a városi viszonyok- 

kal, ezt nem fogja elhinni. 

Tagadhatatlan, hogy a vámrendszer életbelépte- 
tése is némi nehézséggel járna, s ezen adóztatási mód- 

nak is meg vannak a maga hátrányai, igy például a 

többek kozt, a mint fel is hozatott, hogy a behozatalt 
lankaszthatná, hogy igen sokszor pénzkészlet nélkül 

jón be a vidéki ember áruczikkóvel, s az előleges fize- 
tésre képtelen, stb. Ugyde a vámmennyiség arányához 

képest magasabb áron lesz elárusitható a bor, mit min- 
den kereslő örömmel fog megfizetni, mert a behozatali 

vám sokkal kisebb leend, mint a jelenleg fizetendő ösz- 

szeg: és voltakép olcsóbba kerül bora, mint eddig, 

még pedig azért, mert akkor minden csönp beho- 

zott bor adó alá esnék, mig most, mondhatni annak 
csak egy része : 

lanul nagyohb jövedelem várható. 

Legczélszerübb lenne felhagyni a kebli keze- 

léssel, mely határozottan káros; adassék ki a város 
korcsmárlási joga haszonbérbe a legtöbbet Igérővnek, 

még podig kapcsolatosan a borjövedék kezelésével, s 

ha lehet hozzátoldván a hús-jövedéket is. A borjövedék 

beszedésére a vámolási elv alkalmazása vezethetne leg- 
könnyebben czélhoz. Az illető haszonbérlő saját emberei 

által ügyeltetne fel a vám-sorompoknál, s tariffa szerént 
vámolná meg a hehozott borokat, azok minősége sze- 

rint mennyiben osemegeborok, vagy közönségesek ? A 
mi pedig a pinczékben levő borkészletet illeti, azok akál 
eladás, akár magánfogyasztás végett legyenek ott, meg- 

adóztatandók. 

A vámolási rendszer életbeléptetése álltal meglesz- 
nek kimélve jövőre a tulajdonosok is a folytonos zakla- 

tásoktól, tetszésök szerént bánhatnak hordóikkal, s az, 

mit egyik képviselő aggódva felhozott, hogy „a n- 

nanczok feldulhatják a békés polgárok nyogalm 

következik be. 

maradt az eredmény. Tegnap azonba 

több falu szuronnyal foglaltatott el. 

e 4-ről: E hó 2-án és 3-án az ola 1 

tóz porosz gárda álk 

amugy csekélyebb illetékkel arányta- 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgöl 
Feladatott Pesten jan. Ta 14 óra — p. délel 
Érkezett Kolozsvárra jan. T. 1 óra 2. kk 
A király ő felséges szomba 

Budára jön. 
Páris déli erődeit ombár 

de szintén kevés sikerrel. Páris k tö 
rést sürget, Roecroyt a poroszok si 
nel megszállották. Lón yay fiorencz 
állitólag nem szövetkezési ! külde s 
sikerült. 

B. ordea u x, jan. 5. Arrasból jelentik e hő 
Az éjszaki hadsereg e hó 2-án a rüredcszfrel 
és Mory-vonalon összetalálkozott a németekkel. 
csata fejlődött ki, mely reggeltől az est b 
Az eredmény a runbzia hadak jobb szárnyát 
volt, mig a balszárnyon és a centru 

a haroz, s nagy elkeseredessel fol egész na 
metek tökélelesen megverettek, B 

sége tetemes. 
Berlin, jan. 5 5. Ctlivatalos.) Amiensbő bő 

tolt osztályainak véres, de győz 
Bapaumenál. E hó 2-án a 30- andár, 
minden támadását visszaverő a ulnyo 
séges tömegeknek, 

est beáltával — rendkiv nagy veszleség mellett 
Douay felé vonult vissza, azonban a német lovas 
tal üldözőbe vétetott. 

Versailles, jan. 5. a reggeli 0 ova 

csendes téli napon, 9 fok a hideg hó nélkül. 
foto jan. 5. A „Times 

s a késlekodest mindig azza 

fogtak még hozzd, mivel ne 

Páris még távol lohet 



ulnyomó szám tilzérséggel rendel- 
nem tarthatá magát. A veszteség nem 

tüntekkel együtt 350- 400-ra tehető. - 

1 olta elő. 

rleansban a német helyőrség a déli oldalról in- 
ámadástól tart és Ovileten át La Ferte és Vauzon 

több ezredet küldtek. 
rdeaug, január 3-án. (Hivatalos.) December 

én a Loirenál több rendbeli ütközet volt. Egy Baro- 
tetől Courtalin felé küldött kémszemlésző csapat üldö- 
be vett egy porosz osztályt, a mely aztán 65 halottat 

ott hátra. -Január 1-én az algiri lovasoknak fényes 
adala volt Laerdin előtt s ezalatt az ellenség előőrsei 

ere és St. Arnaudnál visszaverettek. - Január 2-án 
ál egy ellenséges csapat lepetett meg s közülök 

n ak el. Szénát, zabot s egy marha-szállit- 

mányt is hagytak hátra s 10 embert vesztvén Vendome 
felé vonultak el. 

Bordeangy, jan. 3. (Hivatalos.) E hó 3-án lyoni 
franc-tireurők Chanz-nál megtámadták az ellenséget, 
megverték és vadfutásra hajtván, 10 kilometerre üldözték 

azokat. Az ellenség 100 halottat veszitett. A mi veszte- 
ségünk 11 ember. 

Miegnyitó beszéd, 
(october 31-én 1870-ben) 

a székely-kereszturi állami tanílóképezde ünnepélyes 
megnyitása alkalmából elmondotta Gyertyánffy Ist- 

ván, a székely-keresztnri állami tanképezde igazgató 
tanára, 

Ez az igénytelen „falusi mester" képző- és ne- 
velő-intézet, mely ma e szerény kis bérlakban ébred fel 

először az életre, most még alig figyelemre méltatva a 
politikai csete-paték éktelen sivalkodásai közben; ez a 

lenni készülő valami, melynek külső látható kerete az a 
nehány tanitani és tanulni akaró ember, kik egy darab 

idő óta itt Kereszturon mindenfelé gyüléseznek, tanács- 
koznak, tervezgetnek, egy szóval szervezkednek; ez - 

higyjók el uraim — tulajdonképen egy nagyszerü valami, 
egy valódi varázskonyha, a nemzet jobb jövőjének egyik 
nagyműhelye ez. A XXXVIII. népnevelésügyi tv.-czikk: 
oz a hadizenet volt a szellemi sötétség ellen. Az állami 

tanitóképezdék, ezek az előőrsök a csatatéren. Sőt nem- 
csak hogy mi kezdjük a harczot, hanem mi fogjuk egy- 
szersmind képezni ennek a nagyszerü hadmiveletnek 

a főtámpontjait is. A népnevelés fegyvergyárai vagyunk. 

A nemzeti kultura Piskihidjai. „Brücke verloren, alles 
verlorené: alkalmazzák a hallhatatlan szabadsághősnek 

e nagy mondását az állami tanitóképezdékre. Nincs eb- 
ben semmi nagyitás, semmi tulzás. A hadjárat csak most 
kezdődik igazán. Ezernyolczszáz negyvannyolczban el- 
töröltűk a jobbágyságot, a kiváltságokat: de a nép egy 
még súlyosabb szolgaság láncza alatt görnyed: a szel- 
lemi rabszolgaság láncza alatt. A kultura még mindig 
em közvagyon itt még mindig léteznek a kasztok, a 

ivilegiumok. Mert - ugyan miben is áll hát annak 
a szegény jobbsorsra érdemes népnek szellemi élete ? 
Bátor leszek megnevezni azt a maga eredeti nevén. Sö- 
tétség tudatlanság és ennek hú kisérője az anyagi in- 
ség a természet legdúsabb áldásainak közepette, előitélet 

és babonaság, fatalisticus tengődés mától holnapig, nyers 
állatias ösztönök és szenvedélyek, mély - és fájdalom 
nem egészen indokolatlan bizalmatlansággal minden és 

egszállott minden elfoglalt állást és előőr- 

mindenki iránt, a mi rajta kivül létezik; de ezekkel 
szemben e magyar legtypicusabb vonásaként egy öntu- 
datlan —- de fölötte szivós muvelődési hajlam: ime kö- 
rülbelől igy állunk azzal, a mit a nép nagy többségénél 
szellemi életnek lehetne nevezni. Nincs mit szépitenünk 
a dolgon, habár fáj is ezt igy bevallanunk. Legelső te- 
endőnk megállapitani a diagnosist. A gyógyitást, vala- 
mint a gyógyszert első sorban a néptanitó-képzés fogja 
szolgáltatni. Aligha már is el nem késtünk egy kissél A 

cultura kérdése ide s tova már önfenntartási kérdés mi- 
nálunk. A közoktatásügyi tároza tán csaknem utolsó Sy- 
billa könyve a nemzeti életnek. A népiskolák segélyével 

népet kellene teremteni, mely fennségének önérzetére 
ébredjen fel. Azok a mi szép democraticus intézményeink 
ugyan mit érnek nekünk e nélkül ?1 A fenséges nép 
szereplése politikai életünkben- ? Fátyolt reá, s imád- 
kozzunk a népnevelés országának eljövetele után. 

Igy vagyunk a magasabb socialis élet csaknem 

minden szép intézményeivel: kés a gyermek kezében. 

Nálunk még a vasút is, mely polgárasult államokban 
a lakósok anyagi jóllétének főforrását képezi, többnyire 

a nép ellenszenvével találkozik, ugy annyira, hogy en- 

nek segélyével még hatalmas munkaerejét sem akarja 
értékesiteni, hanem inkább elfecsérli azt a hagyományos 
megszokásban, vagy — hagyja tétlenségben rozsdásodni. 

Ez a tudatlanság szabadsága. E mellett az idegen 
élelmesség nem késik kizsákmányolni a helyzetet - az 
ő róvására. Így falja fel a tudatlanság nemcsak a jelent, 

hanem önjövőjének nagyrészét is. Hová forduljunk tehát 
segitségért ? Hová fogontozzál oh nép, hogy össze ne 

osapjanak fejed fölött a civilisatio hullámai ? CFolyt. k.) 

uUJDOVSÁGOM. 
- A vallás- és közoktatási minister Fülei 

István nyugalmazott főkormányszéki tanácsosnak a 
kolozsvári jogtörténelmi államvizsgáló bizottsági elnöki 

hivatalról lett lemondását eddigi búzgó szolgálatának 
elismerése mellett elfogadta, s helyette ezen bizottság 
elnökévé Groisz Gusztáv jogakademiai rendes tanárt 

nevezte ki. 

—– Szentesitett törvényezikkek. A jan. 5-iki 
Bp. Közlöny közli: a házközségeknek Horvát-Szlavon- 

országokban rendezése alkalmából felmerülő és a ház- 
közösségi vagyonban megosztozásra vonatkozó beadvá- 
nyok és okiratok bélyeg- és illeték-mentességéről — a 

Pest város észak-keleti részében nyitandó főközlekedési 
sugárút munkálatai költségeinek födözéséről, a dohány- 

jövedékről szóló 1868. XIV. t. cz érvényének meghosz- 
szabbitásáról, a személyes kereséti adóról szóló 1868. 
XXIV. t. cz. érvényének meghosszabbitásáról, a házadó- 

ról szóló 1868. XXII. t. cz. némely szakaszainak módo- 

sitásáról és érvényének meghosszabbitásáról szóló ő 

felsége elé terjesztett és szentesitett törvényczikkeket. 

(r.) A Szász Gerő által szerkesztett „Erdélyi 
protestans közlony" első száma megjelent Igen tartal- 

mas és érdekesen van összeállitva; ebből itélve, szép 
jövőt jósolhatni ez új irodalmi váflalatnak. 

= A „Hilaria" dalegylet csütörtöki dalestélye 

szép közönséget vont össze a vigadó teremben, s a mu- 
latságot, mely éjfél utánig tartott, kedélyes táncz fű- 
szerezte meg. 

Mimen. Sáudor Lajos Istvánffi Mari 

kisasszonnyal, és Telegdi Károly, Kolozsmegye 

törv. ülnöke, Végh Irma kisasszonnyal ma tarták es- 
küvőjüket. 

— A pesti boulevard épitése czéljából 217 
házat és telket szándékoznak kisajátitni. Ezekben van 

most 2265 szoba, 380 kamra, 168 előszoba,1345 konyha, 

576 pincze, 123 bolt, 196 fészer, 24 istáló és 17 rak- 
tár, egy akol. Lakik pedig mindezekben 6104 családtag, 

680 cseléd, 1965 albérlő, összesen 8749 személy. Ha 
ezek előleges elhelyezéséről nem gondoskodnak, a laká- 

sok ára tetemesen fel fog rugni. Körülbelől igy járnánk 

mi is, ha a piaczi templom körüli épületeket egyszerre 

akarnők lerombolni. 

* A Maros, a mint M.-Vásárhelyről irják, az 
utóbbi napokban történt rohamos nagy hóolvadások foly- 

tán folytonos rebegésben tartja a várost is áradásaival. 

A nagy malomgátját már átrontotta és tetemesen meg- 

rongálta. A vasút épitők is sokacska kárt vallottak, mert 
a nagy viz sok épületfájukat elsodorta a partról. 

— Aigner Lajos, e jó nevü pesti könyvárus 

becses újévi ajándákkal lepte meg a „Kolozsvári Kört,4 
melynek t. elnöke Hajós János ur a következő sorok köz- 

lésére kérte fel lapunkat: „Aigner Lajos, pesti könyvke- 
reskedő a „Kolozsvári Kör"-t újévi ajándokul becses ki- 
adványainak tizennégy kötetével örvendeztette meg. Fo- 

gadja e nemes tettéért az igazgató-választmány tüzetes 

intézkedéseig is egyletünk forró köszönetét." Kolozsvár, 
1871. jan. 5. Hajós János, elnök. 

— Toöbben t. polgártársaink közül arra kér- 

tek fel, közölnök mindig előlegesen a városi képviselet 

üléseinek tárgysorozatát; minek következtében midőn a 

képviselet n. t. elnökét e tárgysorozat magaidejébeni át- 

küldésére kérnők, azon reményt tápláljuk, hogy kérésünk- 
nek annyival inkább szives lesz eleget tenni, mert ez által 

leginkább fokoztatnék a városi ügyek iránti érdekeltség 
— mi nagy hasznára lenne városunknak. 

— Igazságügyi palotát szándékszik épittetni 

a kormány Pesten, a fellebbezési és a fővárosban ujon- 
nan szervezendő első folyamodásu kir. törvényszékek 

számára. Az épitkezési hely megszerzése és a terv meg- 
állapitása végetlt vegyes értekezletet hivott egybe az 
igazságügyminister. 

—- Az orosz hadsereg az általános hadkötelezett- 

ség behozatala által 3.433,1 10 emberrel fog gyarapodni. 

— A zeneszerző Gounod, ki jelenleg Lon- 

donban időz, minden idejét „Polyeukte"t cziműü nagy 
operájának befejezésére s egy biblai oratorium szerzó- 

sére forditja. Ez utóbbihoz ő irja a szöveget is. 

-- Követválasztások a királyföldi egyetemi 

gyülésre Szerdahelyszék részéről Schreiber Ferenc, a 

Steb. Bl. szerkesztője, Szászsebesszékből Bologa Jakabot 
és Thalman Gásztávot választotta a román többség. 

— A kutyaadót Beszterczén is behozzák. 

– Udvari bálok az idén Bécsben sem fognak 

tartatni, és pedig nem csak azért, mert a királyné egész 

télen nem megy Bécsbe, hanem a jelen európai helyzet 

komolysága miatt sem. 

- A biblia-terjesztő angol társulat, melynek 

küldöttjeit mindenütt ott lehet találni, most már Páris alá 

is küldött ügynököket, hogy a bibliát árulják. Az ügy- 

nökök jelentése jó vásárra nyujt kilátást, mert - ugy- 

mond — Páris körül mindenki közel van az istenhoz és 

másrészt az unalom is rákényszeriti a poroszokat a biblia 

olvasására 

— A magyar keleti vaspálya hivatalnokai 4 

kivételével, elutaztak Medgyesről és mások által vállat- 
tak fel. Ezen vasútvonal épitése a jövő nyáron remél- 
hetőleg be fog végeztetni 

- A fagy mint boszuálló. Ferey Kornelia k. 
a. temesvári vendégszereplése után Kis - Becskerekre 
utazott rokonai látogatására. Az utonegy tolvaj levágta 
a kisasszony bőröndjét a szekér hátdjáról és zsákmá- 
nyával együtt egy útszéli korcsmába nent, ott hatalma- 
san bekortyintván, tovább indult, de z úton meglepte 
az álom és megfagyott. Másnap reggel megtalálták hul- 
láját és mellette a bőröndöt. 

– A pápák nemzetisége, Eldigelé 14 nem- 
zetből választatott pápa. A pápák közil 202 volt olasz 
származásu, 13 görög, 12 franczia, 4 német, 4 ausz- 
triai, 2 spanyol, 2 portugali, 1 angol, 1hollandi, 1 bajor, 
1 szász és 1 törökországi, 10 ázsiai é 4 áfrikai A 6. 
és 9. században csupán csak olaszok ülek a pápai szék- 
ben Legtarkább volt a 11-ik század, a nelyben 1 ázsiai, 
12 olasz, 1 ausztriai, 2 német, 2 francia, 1 szász és 
1 bajor pápát választottak. 

— Szines szegélyü és gyászleretü levélbo- 
ritékokba foglalt pénzes küldemények a pelán többé nem 
fogadtatnak el, mert ezeken a külső sérüés könnyen el- 
takarható, s visszaélésre adnak alkalmat. 

—– A „Maza magyar életbiztosó-bank 1870 
december havi működéseinek eredménye Benyujtatott 
462 darab bevallás 502,160 írt tökére, fügöben maradt 
a mult hónapból 653,694 ft tökére együtt 115,854 frt, 
ebből kiállittatott 492 darab 509,510 ftos ike, függöben 
maradt 433,150, elutasittatott 213,194 (rts töke, ösz- 
szesen 1.155,854. A bank működésének kezdete óta, 
t.i. 1867 september 1-től 18570 decembr hó végéig 
az összes benyujtott bevallások összege 34 81,989 frt. 

— A horvát országgyülés, mely jan. 4-én 
kezdte meg ujra uléseit, 6-án már befejezteműködését. 

Az uj választások február végére vannak kitzve. 

– Vizár. A körös kiáradásai mid veszélye- 
sebbé kezdenek válni. A Tisza nem keveseb aggodal- 
mat okoz. A Szamos decz. 30-án áttörte : szathmári 
töltéseket s elöntölte a város keleti részét töb szomszéd 
falu szintén viz alatt áll. 

— Versailles-ből irják a háboru tallmányokat 
illetőleg, hogy egy egészen új szerkezetű kormányozható 
léghajót fedeztek fel; a kormányzás két sárnyművel 
eszközöltetik; hasonlókép az uj találmányok lözé soroz- 
ható a villany-fény is, melylyel sebesültekkel boritott 
egész vidéket lehet bevilág tani; ezen fény a tüzérség 
müveleteinél kézi lámpákhoz is alkalmaztatik. 

(Necrolog.) Homoród-szent-mártoni Iókodi Já- 
nos, maga, neje szent-léleki Sándor Anna és gyermekei 
nevében mély fájdalommal jelenti, hogy szerekit kedves 
nagybátyja homoród-szent mártoni Lókodl! Ignácz, kü- 
küllőömegyei nyug. róm. kath. főesperes és szókefalvi 
kiérdemült lelkész, 8 havig tartó kinteljes szemedés után 
mellvizkórban, folyó hó 19-én reggeli 1 órator, élete 
85 k, papságának 61-k, szökefalvi lelkészsegéjek 36-k 
és nyugalmaztatásának 5-ik évében e foldi életit kiszen- 
vedte és egy jobb hazába költozött. Hült telema mult hó 
22-én a szőkefalvi róm, kath. anyatemplomban d. e. 10 
órakor tartott engesztelő áldozat után a helyi r.k. közös 
sirkertbe, egykori kedves hivei közzé helyenettek A 
közszeretet, mely az üdvezültet az élet késő akonyaig 
környezte, legyen a legszebb évülhetlen sirvirág hantjnin 
és az örök világosság fényeskedjék neki. Szótofalván, 
1870. december 19-én. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józsof. 

Hivatalos. 
Sz. 6211–1870. tanácsi. 

HMaszonbérleti hirdetmény, 

ező következő javadalmak u. m.: 
ásár- és szemet vám vételi jog, mely kiterjed 

alatt leendő kiadásáért befolyandó jövedelem 

iind együttesen, egy haszonbóri tárgyat ké- 

ezárólag terjedő bérfolyamra határoztat- 

egkezdetni s azon délután folytattatván estvéli 
óorakor bezáratni. 

gyelmeztetéssel hivatnak fel, miszerént: 
1 z évi bér felkiáltási ára 30000 o. zeltetni. 

ékü forintban állapíttatott meg azon okból, 
ivel: 

képest felemeltessenek. 

forintot bánatpénzül az árveremő őrzésről. 
letenni, mely a legtöbbet 

a a bíztositásul kellető 
szo bérnek akár készpénzben, 

akár bőrzei árfolyam szerinti egyenértékben 
elfogadandó, állam papirokbani lefizethetéséről, 

(8) 3-3 akár pedig egy terühnélküli és igy első helyre 
telekkönyvileg betáblázható e városi fekvő bir- 

Kolozsvár sz. kir. városa jogtulajdonát ké-tok lekőthetéséről magát az árverező bizott- 
a) a piaczi mány előrt hitelesen igazolni. 

4-er: A többet igérés által megállitandó, a 
z egész bel- és külvárosi piaczokra, s mind tanács és képviselet által elfogadandó évi ha- 
zon utczákra, a hol bármi féle czikk eladás szonbér összeg 12. Cizenkét) egyenlő havi 

végeltt kiállittatik, és a mely joghoz csatolva van előleges részletben fog a városi házi pénztárba 
a barom utleveleknek városi hatósági felügyelet bérlő által befizettetni. 

5-ör: Az irásbeli ajánlat ufján árverezni 
használata is, b) a hid és kapuk vámja vételióhajtók is kötelesek ajánlataikba a felkiáltási 

a, c) az idegen bor és pálinka s egyéb sze-ár 100,-toliját betenni, ily irásbeli ajánlatok 
szes italok béhozatala után járó dijak vételi jog, azonban csak is a szőbeli árverezés megkez- 

gre, d) a korcsolyásság haszonvételi joga déseig adathatók be, s fogadtatnak el. 
6-or: Akár szoval, akár irásbeli ajánlatok 

öleg, a képviselő közgyülés 163- 1870. utján árverező bérvágyók azon körülményt, 
mu végzése, s a főméltóságu m. kir. belügy-hogy a tanácsi előadói hivatalnál eleve is lát- 
ustériumnak 21,643—1870. szám alatt kelt ható e tárgybeli szerződés minden pontjait, 

váhagyó rendelete következtében, három egy-valamint a táriffákat is olvasták, jól megértet- 
után folyó évre, vagy is 1871-ik évi ja-ték, s magukat ezeknek teljesen alávetik, jegy- 

-től 1873-ik év december utolsó nap-zőkönyvileg elösmerniők kell. 
7-er: A szobeli és irásbeli legmagosabb 

adatni; az árverezés a város házánál igéreti összegek egyenlősége esetében, a szoval 
eleten lévő 4-ik számu teremben a jövő nyilvánósan tett igéret birand előnnyel és ér- 
uár 10-ik napján d. e. 10 órakor fog vénnyel az irásbeli igéret ellenében és fölött. 

8-or: A vasuton ide szállitott terhek után 
veendő ugynevezett kövezeti vám, ezen haszon- 

Ezen árverésen megjelenni a bérvágyók oly bér tárgyát nem képezi, mert az a házi pénztár 
javára a vasuti igazgatóság által külön fog ke- 

9-er: Bérlőnok a vám-vétel ellenőrzésére 
főméltóságu magy. kir. belügyminis- meg lesz engedve ellenörző bódékat felállitani, 

iidézett magas rendeleténél fogva azonban hogy azok mely helyen legyenek fel- 
ogy a piaczi vásár szemét vám állitva azt a kebli rendőrség fogia kijelölni, — 
kapuk vámja dijszabályzata leg-a hidelvi nagy hidnál az ellenőrző bódé felál- 
en a mostani drágasági viszo-litása a vasut által okozott nagyobb forgalom 

s közlekedés könyebben lehetővé tétele tekin- 
ágyók kötelesek az árverezés teléből semmi esetre se lesz megengedve, azon- 

előtt, a fölkiáltási ár 100,-toliját 3000 ban e vonalon is gondoskodva leend az ellen- 

! 10-er: Az árverezési vagy haszonbér szer- 
ezett biztósíték kiállitásáig s en- ződési átalános feltételek és dijszabályok (tarif 
épviselet által lett elfogadásáig fák) az árverezés ideje előtt is megtekinthetők 

nélkül vissza tartatik, a többi a városháznál emelet 8-ik szám alatti iródában, 
árverezés béfejezése után de az árverés napján is —-az árverés megkez- 

űűése előtt felolvastatni, részint áttekintés végett 
öteles az árverezés közre bocsáttatni fognak. 

Kolozsvár sz kir város közigazgatási 
tanácsától december 30-án 1870. 

50 kr,, egy egész 7 
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AÁrjegyzékek 

Fogjunk koezet a szerencsevell! 
z3P,0O0 ert. márkkot 

ad legkedvezőbb esetben legfőbb nyereményül a legújabb nagy Iénzki- 
sorsolás, melyet a magas kormány helybenhagyott, garantirozott. 
Az új terv oly előnyösen van berendezve, hogy a következő 6 kisorsolásnál, nehány 

hónap alatt 21.500 nyeremény húzatik ki, ezek közt főnyeremények eshetőleg 250,000, 
különösen 1580,000, 100,000, 50,000, 40,000, 23,000, 20,000, 13.000, 12,000, 
10.000, 8,000, 6,000, 5,000 százotször 2,0900, százötvenötször 1.000, kétszázotszor 
500, tizennyolczszázszor 110, stb. ert. márkkal. 

A közelebbi második nyereményhúzása e nagy, az állam által garantirozott Pénz- 
sorsolásnak hivatalosan megállittatott s megtörténik : 

már 1871 január 18- és 19-én erre 1/, eredeti Loos ára csak 2 frt., 1, Loos 3 írt. 
frt., az összeg osztrák bankjegyekben küldetvén be. 

A megbizások legpontosabban teljesittetnek, mindenki kézhez kapja az államezimerrel 
bélyegzett eredeti sorsjegyet. A szükségelt hivatalos tervek ingyen mellékeltetnek s a részt- 
vevőknek minden húzásról, felkérés nélkül is megküldetnek a kisorsolási listák. 

A nyeremények állami kezesség mellett pontosan kifizettetnek s vagy innen directe 
küldetnek meg, vagy kivánatra, összeköttetéseinknél fogva Auszíria minden nagyobb váro- 
saiban utalványoztatnak. 

Minket mindig felkeres a szerencse, közelebbről ismét több nevezetes nyeremény közt 
3 húzásnál, háromszor találtak a nálunk eladott Loosok 3 legfőbb nyereményt, a 
hivatalos bizonyitványok szerint, s mindig mi fizettük ki azokat. 

Ily solid alapu vállalatnál mindenütt számítni lehet élénk részvétre, ezért szives- 
kedjenek a közeli húzásra megrendeléseiket mielőbb directe intézni. 

S Steindeeker et Comp. 
Bank- és szállitóüzletéhez Hamburgba. 

Vesz és elad mtndenféle államkölvenyeket. Vasúti actiákat és kölcsönsorsjegyeket. 
P. S. Köszönjük az irántunk eddig nyilvánult bizalmat s midőn az új kisorsolás kez- 

detén részvételre szolitjuk a t. közönséget, jövőre is igyekezni fogunk mindig pontos és 
realis szolgálataink által nyerni meg t. megbizóink teljes megelégedését. 

Fennebbiek. 

12-50 
A fogak fönntartása és tiszti- 

tására 
legjobb az 

z 
ANATH ERIN-SZÁJVIZ 

mEg ára 40 kr, T 
mely jósága miatt 15 évi szabadalommaló 

volt kitüntetve. 
Bécsben Spitzmüller Károly gyógy ő 

szerlarákan „zum rothen Krebs" am 
en Markt. 
m Kolozsvártt: Csapó sán- 

dor úrnál. 
= 

k
a
 

Egy 8 gymnasiumi osziályt végzett egyén, a 
ki a magyar, német és franczia nyelvet tökéle- 
tesen birja, jeles zongorász és meglehetős he- 

gedüs, és a ki 2 évig Kolnbon, 11, évig Ham- 
burgban folytatott nevelői pályát s most is azon 
pályán működik, s a ki képzettsége, valamint 
eddigi foglalkozása felől a legjobb bizonyitvá- 
nyokat képes felmutatni, nevelői állomást 
keres. Értekezhetni és bővebb felvilágosítást 
nyerhetni e lap szerkesztőségénél. (15) 1-3 

Ket kis orgona 
(Harmonium) 

templombanis használható 
ooogooomomommxk x Jöcgoocmomemmo 

MICHELBACHJÓZSHEF 
legelső és legjobb hirü, büűzetlen 

ház- és szoba-árnyékszék, 
valamint a kedvelt 

[ 8 Zuhany-szoba-készlet-gyára Bécsben 
njánlja a fennebbi tárgyak legnagyobb raktarát (házi-árnyékszékek 40, szoba-árnyék- 
székek 10 frtról feljebb, horganybetétek 5 frt.) aránylag legolcsóbb árakban. Megren- 

azonnal pontosan eszközöltetnek és igazitások gyorsan teljesíttetnek. 
és mintarajzok megküldetnek. 
Gyár IV. kerület, Grosse Neugasse 38 sz. 

E Főraktár Istvántér. Domherrenhofő sz. 

ÖÖÖööoyoooomoemeé 

egyik 300 másik 200 frton 

Demjén Lászlónál 
Kolozsvártt, 

hol bécsi uj zongorá 
(6) is folyvást haphatók. 
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Hazasságokat közvet! 
egy engedélyezett Iroda. Rérmentes ajánla 
B. R. alatt 50 kr. melléklése lett átsz 
talja az ügynökség Budán, vizvárosban 
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Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 

35. sz. a. I. emeleten. (2) 


